

# 科技创新带来“正能量”

—记2013中国国际食品安全与创新技术展览会

本报记者 韩秉志 李万祥



2013中国国际食品安全与创新技术展览会上的中粮展区。本报记者 李万祥摄

## 方便的移动检测车

有了这种移动检测车，购买食品就安心多了。”

### 保障安全的全产业链

“我比较关注添加剂、防腐剂之类的安全问题。通过这次展会，发现很多企业对食品安全还是挺重视的。”正拿着一瓶长城葡萄酒细看其配料的袁星告诉记者，他希望有更多的企业能够像中粮一样，加强对生产、销售等各个环节的监管检测，以确保老百姓买到安全放心的食品。

“这台仪器一次可同时提取88个样品进行检测。”小罗向记者介绍了一款检测农药残留的仪器，把全部的检测样本加好以后，放入仪器通道里，再一按按钮，只需3分钟检测就出结果了。“食品中如果有农药残留，通过摄像机的荧光扫描可以看到其所在区域有很刺眼的光亮，像三聚氰胺、瘦肉精、甲醛、孔雀石绿、二氧化硫、亚硝酸盐、色素、荧光增白剂等物质很容易就能检测出来。”

记者了解到，一辆食品安全移动检测车总共要配备6名持有健康证的工作人员。“工作人员要经过专业培训，具备一定的检测理论知识，能对检测过程和结果进行专业分析，以确保检测结果准确可靠。”提供食品安全移动检测车的东莞市恒度检测科技有限公司总经理余建飞介绍说，与固定实验室相比，移动检测车可以对农场、配送中心、商店的各个环节实地进行快速突击检测监控。“我们的检测车是按照与客户协商形成的服务方案运行，移动性的检测服务是我们最大的优势。”

“有了食品安全移动检测车，有什么不放心的食品就可以迅速得到结果。”现场参观的钟淑琴大妈饶有兴致地说，“平时对食品检测知识了解比较少，今天过来也是长

们从基地选址、种子种苗、种禽种畜、农药兽药使用、田间管理、疫病防治等重要环节着手，实现原材料和源头优化与管控。”工作人员介绍说。

据了解，像葡萄酒、茶叶、油脂等日常食品，中粮都建立了专门的实验室。记者在中粮展区看到一个展示牌，上面详细地说明了中粮食品全产业链保障，通过对产业链各个环节的把控，细致到食品生产的每个具体环节。“无缝对接”是其产业链保障食品安全的最大特点。

“就拿长城葡萄酒来说，我们明确了产业链中各个关键节点，在葡萄产地、葡萄选择、酿制过程环节都要确定质量安全风险，指定控制方案，做到风险可控可知。”工作人员指着中粮集团食品安

全事故应急流程图介绍说，如果发生食品安全事故，通过警情判断响应级别、自动应急、事态控制等步骤处理应急，最后评审应急效果。

“生活水平提高了，吃得放心比什么都重要。作为老百姓，我们希望不费脑筋就能买到放心食品。”王阿姨在现场买了几包中粮集团特价的多味花生豆，准备带回家给孩子们尝尝。

### 能解毒的“洗菜池”

食品安全的最后一道关口在哪？在千家万户的厨房里。在展览会现场，记者看到，很多观众围着一个特殊的“洗菜池”，里面的西红柿、黄瓜完全被水浸泡。

现场工作人员介绍，这个所谓的“洗菜池”其实是一个食品净化水槽，它的核心技术就在于以自来水作为解毒净化的原料，无须任何化学添加剂，通过高能粒子簇射轰击水分子，就能降解食品里的农药、激素、抗生素等化学残留物。而这款净化水槽的核心部件，只是一个手掌大的黑盒子。事实上，在去年的科博会和京交会上，这款食品净化水槽已经亮相。

很多参观者对这个“洗菜池”的工作原理表示出浓厚兴趣。“这个净化槽能够生产大量水触媒功能团，通过物理和化学反应，把附着在食物上的农药、激素、抗生素等化合物降解为无毒的二氧化碳、水和无机盐，从而实现快速杀菌、高效解毒的功能。”中食净化科技发展有限公司商用产品部客户经理刘涛向记者介绍。经过4年多时间的技术研究，这项产品已经在国内的一些大学、医院等机构使用。“比如把牛肉洗净切成小块，放置于净化水槽，经过8分钟到12分钟的消毒，瘦肉精等物质就能‘清理’出来，即便最近流行的H7N9病毒也能杀灭，这对于抵抗力较差的老人和小孩来说非常适用。”

## 让食品穿上安全“衣”

—技术创新与食品安全分论坛侧记

本报记者 朱磊 董碧娟

作为食品的“贴身衣物”，包装是食品安全中不可或缺的一环。随着“食品包装等同于食品”的观念深入人心，对于食品包装安全的思考和讨论也在逐步深化。新时期新背景下，如何让食品穿上安全“衣”？在6月17日举办的第五届中国食品安全论坛“技术创新与食品安全”分论坛上，多位专家展开了热烈讨论。

“对食品包装材料的检测难度不亚于对食品本身。”国家食品安全风险评估中心主任助理王竹天表示，包装材料在使用过程中，会通过某些介质把上面的一些物质迁移到食品中去，这种迁移受时间、温度等影响，对食品的影响很大。包装材料的风险评估是整个食品安全风险评估里最复杂的一类，也是最费工夫的一个。

“我国从多方面加强包装材料相关的监测工作，并且在监测的基础上加强了相关的评估。”国家食品安全风险评估中心主任助理李宁表示。王竹天也表示，“我们过去总是在做总的迁移量检测，不管是什物质，只要不超过总的迁移量就认为是合格。现在随着科技的进步以及工业发展的需要，我们把欧盟的概念引进来，进行特定受限物质迁移量的检测。”因为食品包装材料中含有的物质非常多，这种更细化的检测也对技术和方法提出了更高的要求。

尽管我国食品包装材料检测工作面临挑战，专家们还是充满信心。

中国轻工业信息中心高级工程师唐赛珍介绍，“塑化剂是公众关注的材料之一，目前很多产品都检出有塑化剂，因此许多人都误认为所有塑料均含有塑化剂，从而引发担心。事实上，目前已经开发出柠檬酸盐等安全的环保型塑化剂，取代了过去用的塑化剂。”

唐赛珍举了聚苯乙烯餐具的例子。她说，多年来用聚苯乙烯发泡餐具装食品放在微波炉中加热，从而引发的安全性问题时有报道。但其实聚苯乙烯餐具只要在正常生活环境中科学使用，对人体健康是安全的。

“如何让公众理解并认识塑料，让公众用好塑料，我们科技工作者责无旁贷。”唐赛珍说。

填补“信息真空”需要广大科技工作者齐心协力，也需要客观专业的传播立场。“科学是一个完整的知识系统，绝不是哗众取宠的概念炒作。”中国农业大学科学技术发展研究院常务副院长胡小松说。

中国食品科学技术学会理事长孟素荷表示，在破解食品安全全球挑战的过程中，中国已经取得了重要成果，从危机应对走向了风险预防，在从终端检测走向过程控制这样一条科学的道路上，这是一个值得期待的进步。

# 食品安全离不开法制保障

—食品安全法制体系发展与完善分论坛旁听记

本报记者 李佳霖



第五届中国食品安全论坛举行题为“食品安全法制体系发展与完善”的分论坛。

新华社记者 陈晔华摄

在下午的“食品安全法制体系发展与完善”分论坛上，来自司法界、公安治理部门、食品药品监督部门及食品安全标准与监测评估的有关专家和负责人及企业代表共60余人，对今年5月3日“两高”联合发布的《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》进行了详细解读。与会嘉宾还针对2009年2月通过的食品安全法提出了诸多修改和修订意见，并展开了充分讨论。

### 完善体制讲科学

全国人大常委会法工委行政法室巡视员李援表示，原来的监管体制存在固有缺陷，很容易在部门之间形成要么监管不到位或执法不严格，要么衔接、配合不好，相互不协调，出现重复执法或是权责不明，甚至监管空白的情形。

今年3月，全国人大通过国务院机构

改革方案，组建了国家食品药品监督管理总局，对生产、流通、消费环节的食品药品的安全性、有效性实施统一监督管理。自此，我国开始实行由一个部门集中负责生产、流通和餐饮服务各环节食品安全的综合监管，其他相关部门相互配合的监管体制，进一步整合食品安全监管资源。

李援认为，我国达到规模以上的食品生产企业，产品的市场占有率达到72%；规模以下10人以上的食品企业，产品的市场占有率达到18.7%，两者相加，市场占有率达到90%左右。把这些企业的食品安全控制住，全国食品安全的大局基本上就稳住了。但是，我国10人以下的小企业、小作坊占食品生产加工企业总数的60%，虽然市场占有率仅约9.3%，却成为我国食品安全问题的多发点和监管的难点。

产业升级、结构调整刻不容缓。应当鼓励发展现代化食品生产经营企业，促进食品规模生产经营，改变小而分散的作坊式生产状况，大力发展连锁经营企业。

### 信息统一势在必行

现在食品安全信息发布工作处于无序状态。食品安全的信息发布不统一，信息来源无权威性，不但不利于食品安全问题和食品安全事故的及时处置，还会引起社会的混乱与恐慌。李援强调，要坚持实行

食品安全信息统一公布制度，营造既关注食品安全又理性看待食品安全问题的社会氛围。

北京大学法学院副院长沈岿和北京市食安办食品安全监督稽查和应急管理处长冯源都认为，解决食品安全问题，新闻媒体的监督非常重要。同时，政府信息要公开透明，以免引起不必要的猜测和误会。

建议食品安全法修改时更进一步明确统一公布的食品安全信息的范围，确定权威发布食品安全信息的机构和新闻发言人，明确哪些信息应当先报告监管部门予以处理。监管部门不处理的，追究其法律责任。

### 要以法制做保障

国家食品药品监督管理总局法制司司长徐景和提出，要以法制做保障，修改食品安全法，在食品安全法中引入风险治理(包括积极预防、犯罪治理、源头把关、过程控制等)。同时，将社会治理、责任治理、效能治理引向深入。食品安全法实施后，法律上这个理念必须通过制度来贯彻，而制度本身需要机制来执行。只有有了良好的机制，才能够使法得以有效实施。

中国法学会食品安全法治研究中心主任李仕春也表示，要提高违法成本，提高被处罚的概率，加大公开执法的力度。



工作人员向观众介绍食品成分。

本报记者 赵晶摄